

驻普宁市流沙东街道工作队队员王琼瑜：

## 利用专业所长，守护帮扶资金发挥实效



王琼瑜

驻普宁市流沙东街道工作队队员

继续坚守初心，更加努力地扎根基层，为乡村振兴贡献一份力量

流沙东街道的返贫监测户，已习惯将王琼瑜唤作“阿妹”——毫无疏离感的亲切称呼，让这位26岁的驻镇帮扶女队员倍感温暖。“阿妹，进屋吃杯茶！”“吃过晚饭再走，阿妹！”……每次下乡走访，王琼瑜耳边总有热情的吆喝声，但她知道，乡亲们的一声“阿妹”，是对党和政府、及无数扶贫前辈的感恩、感谢，“前辈们蹚出一条乡村发展之路，而今接过接力棒，我们就锚定目标，朝着全方位振兴的方向奔跑。”

### 推心置腹贴近群众

2021年8月，随工作队进驻流沙东街道的王琼瑜除了兴奋，还有紧张。“农村工作与我而言是全新的领域。很担心自己因为能力不足不能快速帮群众解决问题。”她意识到，必须更加主动地学习、请教，找准方向下功夫、练本领。通过一次次的会议、培训、走访，王琼瑜从领导、同事和基层工作人员处了解街道情况，慢慢熟悉各项工作。

调研走访是工作队的“必修课”，但最初的效果并不尽如人意，王琼瑜能感觉到少数受访群众的“不太乐意”，“他们不了解政策，有时会‘嫌麻烦’，但我们坚持入户探访，从唠家常开始推心置腹拉近关系。”零距离发现的情况，工作队能及时上报并跟进解决，因为“急难愁盼”问题迎刃而解，群众对工作队的亲切感和信任度都与日俱增。

王琼瑜认为，走访中的获得感和幸福感始终是双向的，“入户走访经常遇见藏



■王琼瑜(左一)走访调查。

于细节处的人生百态，脱贫群众衣服整洁、精神饱满，将家里收拾得干干净净，日常还喜欢到村委会聊天消遣。”她印象最深的是一位80岁的老人，因为听障无法顺利表达，王琼瑜用大学期间自学的蹩脚手语跟他“聊天”，爷爷面露笑容不断比划着“谢谢”的动作，在工作队离开时一直站在门口目送。“看到我回头，老人还跟我扬了扬手，我挥手道别的瞬间也红了眼眶。那一刻，我觉得站在那里看着我们的是一群人，又好像是千千万万的群众。”

### 精打细算守护资金

看实情、问冷暖、听心声，一步一个脚印走来，王琼瑜感慨万千。“看着群众的生活慢慢变好，我明白只有带着最深的感情去深入群众、走访群众，才能发现和解决他们的问题，唯有如此，帮扶工作才有意义。”

作为专业审计干部，王琼瑜非常注重

帮扶资金的管理和使用。“街道和工作队始终坚持严格审批流程、加强资金监管，建立帮镇扶村资金使用管理‘双签’审批机制，确保资金安全有效。”王琼瑜告诉新快报记者，为规范使用资金，她坚持向普宁市审计局领导、同事请教，结合审计工作经验互相学习促进，切实守住资金安全底线，确保资金发挥实效。

截至2022年底，流沙东街道累计投入资金约1470万元，已成功打造美丽宜居示范村9个、风貌提升村2个；根据各村实际情况，在2022年驻镇帮镇扶村资金的分配中，重点推进农村道路建设，谋划储备流沙东街道乡村振兴驻镇帮镇扶村项目59个……

在推动镇扶工作走实走深的同时，王琼瑜也逐渐提高了自身的综合素质，“将继续坚守初心，更加努力地扎根基层，为流沙东街道的乡村振兴贡献一份力量。”她的语气非常坚定。

驻梅州市平远县大柘镇工作队队长韦维：

## 把“爱折腾”的劲儿都倾注在乡村振兴上



韦维

驻梅州市平远县大柘镇工作队队长

乡村振兴道阻且长，但我会笃行不怠，相信美丽乡村未来可期！

在驻梅州市平远县大柘镇工作队（简称“工作队”）的办公室里，队长韦维正在办公桌前忙于整理今天走访了解到的信息。自2021年10月驻镇以来，韦维几乎跑遍了每一条村落，村干部、村民、商户、退伍军人等各个社会群体，她都深入交谈过，一沓沓厚厚的笔记本，密密麻麻写着每一次的走访记录、每一个群众的需求……脚踩基层，扎根群众，韦维深刻地认识到：“乡村振兴道阻且长，但我会笃行不怠，也相信美丽乡村未来可期！”

### 用脚步丈量民情

#### 村民把工作队当朋友

韦维是一个爱“折腾”的人。理工科出身的她在原工作单位里负责战略规划相关工作，之后因为对数字政府、智慧城市感兴趣而钻研相关学科，近三年更参与探索智慧数字农业，希望以数字乡村建设激活乡村振兴新动能。

工作之外，韦维在照顾一对女儿的同时，还考上了在职研究生。业余时间她热爱舞蹈和旅游，并且热心公益，求学时期便开始参与慈善活动，长期资助贫困学生。如今，她把这股爱“折腾”的劲儿几乎全都倾注在了乡村振兴工作上。

韦维驻镇后的第一件事就是挨家挨户地走访。“刚开始走访有点困难，村民说的都是客家话，语言上就有障碍，其次是，大家觉得你只是待一段时间，不能真正了解他们的疾苦，因此很多事情不愿倾诉。”韦维回忆道。

韦维并不退缩，她花了几个月反复登门拜访，又处处留意细节，村民们慢慢打



■韦维(右三)和工作队队员在复耕复种的撂荒地查看情况。  
新快报记者 林里/摄

开心扉，渐渐跟工作队成了朋友。“村民们都很有朴实，需要我们真的能把外面的政策、思想观念、文化知识通过各种各样的形式带给他们。”

### 用产业推动振兴 收获喜悦和成就感

韦维的坚持不懈，不但打动了村民，也打动了村书记们。“刚开始村书记们都是客气问好，报喜不报忧，现在很多村书记会坦白遇到的困难，和我们一起商量对策，也更积极地配合和承担工作。”

韦维举例，工作队筹划打造生态循环粮油产业示范片区，提升大柘镇农业现代化水平，“一听说这个规划，有两位村书记立即行动起来，将粮油示范片区创建工作宣传到每家每户，并表示愿意主动带头，协同镇干部、工作队集体捐资到村联社，以增强农户们的信心。”这个示范片区将通过村经济联社和农民专业合作社结合发展模

式，以“光伏+农资”实现生态循环农业经营和产业配套升级，“希望能打造一个先行示范区，增加农民和村级集体收入，成功的话将在下半年复制到其他村。”

驻镇的日子非常忙碌，但乡村的点滴变化让韦维收获到喜悦和成就感。“大柘镇漳演村里有一条山沟，之前是一片荒芜。”去年年中，工作队配合镇里引进梅州市汇森锦农业公司，建成200亩罗汉果基地。韦维介绍，目前基地效益良好，今年开始准备大量投产。通过租金和就业，基地联农带农200多户，预计每年可为村集体增收约10万元。

大柘镇有2300多亩撂荒地整治任务，目前复耕面积超过2600亩，完成率129%。每当看到一片片荒地披绿，韦维都会拍下来分享给家人，尤其是一对正在读小学的女儿。“我想让她们了解妈妈正在做的事情，也经常告诉她们，只有乡村发展了，社会前行了，作为下一代的她们，才能享有更美好的明天。”